

முரசொலி

பக்கங்கள் நான்று

விலை ரூபா: 5-00

முரசு 55 ஒளி 252 ஆங்கீரச ஆடி 30 (14, 08, 1992) விவள்ளி

★ தாண்டிக்குளம் தடை முகாமில் அனுதாபச் செய்தி எழுதுமாறு படையினர் உத்தரவு

வவுனியா தாண்டிக்குளம் ஊடரச்செல்லும் வடபகுதி பயணிகள் எண்ணிவெடியில் இறந்த படை அதிகாரிகளுக்கு அனுதாபச் செய்தி எழுதுமாறு தமிழக அரசு தாண்டிக்குளம் தடை முகாமில் அனுதாபப் புத்தகம் ஒன்று வைக்கப்பட்டுள்ளதையும் அதில் பயணிகள் அனுதாபச் செய்தி எழுதிக்கொடுக்கவேண்டும் எனும் வந்தவர்கள் தெரிவித்தனர். (47)

புலிகள் மீதான இந்தியாவின் தடை நடிமன்றால் ஒத்திவைக்கப்பட்டது

புலிகள் டில்லியில் வழக்கு தாக்கல் விசாரணை 25 ஆம் திகதி

விடுதலைப்புலிகள் மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

புதுடியில் உள்ள சட்ட நிபந்தனைகளை மீறியதாகவும், இந்திய அரசின் உத்தரவுகளை மீறியதாகவும், புலிகளின் சர்வதேச அலுவலகத்தைப் பிரமுகர் கோர்ட்டல் திரை பெயரிட மனுதாக்கல் செய்யப்பட்டது. இந்தமனுக்கள் புலிகளை தடைசெய்ய சட்டரீதியான உரிமை இந்தியாவுக்கு இல்லை எனத் தெரிவித்தார்.

★ கிராம பக்கங்கள் சாட்சி

இத்தடையை நடைமுறைப் படுத்தவும் அதற்கு உரிமை இல்லை புலிகள் அங்கே இது திரைபெயர் ஒரே அமைப்பில் என குறிப்பிடப்படவில்லை.

... 4 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீர்

மட்டக்களப்பு படுகொலையை இராணுவமே நடத்தியது

மட்டக்களப்பு படுகொலை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

இந்த மனுவை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

★ செய்தியாளர் மாநாட்டில் ரணில்

கனத்தை வன்முறைகள் திட்டமிடப்பட்டு நடைபெற்றது

கனத்தை வன்முறைகள் திட்டமிடப்பட்டு நடைபெற்றது. இது மட்டக்களப்பு படுகொலை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

இந்த மனுவை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

அசம்பாவிதங்களுக்கு பொறுப்பேற்று பாதுகாப்பு அமைச்சரை ராஜினாமாச் செய்ய

சுதந்திரக்கட்சி எம். பி. ராஜபக்ஷ கோரிக்கை

சுதந்திரக்கட்சி எம். பி. ராஜபக்ஷ கோரிக்கை. இது மட்டக்களப்பு படுகொலை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

இராணுவ - கடற்படை சூழவும் அராலி சம்பவத்தை விசாரிக்கும்

அராலி சம்பவத்தை விசாரிக்கும். இது மட்டக்களப்பு படுகொலை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

★ இராணுவ சேர்மானம் சொல்கிறார்

இராணுவ நடவடிக்கைக்கு அதிகாரிகள் திட்டமிடவில்லை

இராணுவ நடவடிக்கைக்கு அதிகாரிகள் திட்டமிடவில்லை. இது மட்டக்களப்பு படுகொலை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

கண்ணிவெடி சம்பவ இடம் வரைபடம் மூலம் விளக்கம்

கண்ணிவெடி சம்பவ இடம் வரைபடம் மூலம் விளக்கம். இது மட்டக்களப்பு படுகொலை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

விசாரணைக்குழு

பொதுமக்கள் விவரமும் கோருகிறது

பொதுமக்கள் விவரமும் கோருகிறது. இது மட்டக்களப்பு படுகொலை மீது இந்திய அரசு விதித்த தடையை எதிர்த்து புதுடிவில் நீதிமன்றத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்; இதனால் புலிகள் மீதான தடை இன்று அமுலுக்கு வருவதை டில்லி நீதிமன்ற நீதிபதி சி. என். நாத் ஒத்திவைத்துள்ளார்.

தரையின் உறைதான் தரம் மிகுந்த தாவரங்கள்

வடக்கிற்கு ஜோ; கீழ்க்கிற்கு லக்கி இராணுவத்தளபதிகளாக நியமனம்

வடபிராந்திய புதிய இராணுவத் தளபதியாக மேஜர் ஜெனரல் ஜெனரல் தொழிலாளர் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார். இதுபற்றிய உத்திரவு அரசு பூர்வ அறிவிப்பு நேற்று வெளியாகும் என எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.

யாசு பிரிவேடிபர் நேரணை தளபதி நிரந்தரமாக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார். மேல் ஜெனரல் டென்கிசு ரெப்பேரேனின் இடத்தில் குமுதலாமவரும் விஜயசிமலரதனின் இடத்தில் இரண்டாமவரும் நியமனமாகின்றனர்.

கிழக்கு பிராந்திய தளபதியாக பிரிவேடிபர் லக்கி ஹக்ம நிபமி செய்யப்பட்டுள்ளார். இவர் தற்போது கூட்டுப் படைத் தளபதியாக இருக்கிறார். இராணுவ நடவடிக்கைப் பிரிவு அதிகாரியாக கடமை வகற்றுகிறார். மேஜர் ஜெனரலாகப் பதவி யுயர்த்தபட்ட இவர் கிழக்கு பிராந்தியத்திற்கு நியமிக்கப்படுவார் எனத் தெரியவருகிறது.

தொழிலாளர்கள் குடியிருக்கும் வீடு அவர்களுக்கே சொந்தமாகும்

அமைச்சர் தொண்டா

அடுத்த வருடத்திற்குள் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் தற்போது குடியிருக்கும் வீடு, காணியும் அவர்களுக்கே சொந்தமாகும் என அமைச்சர் தொண்டாவின் பண்டாரவணையில் உறுதி கூறியுள்ளார்.

ஆம் திட்டி 80 வயது பூர்த்தி யாகிறது. அடுத்த பிறந்த நான்கு மூன்று தோட்டத் தொழிலாளர்கள் குடியிருக்கும் வீதம், காணியும் அவர்களுக்கே சொந்தமாகவதற்கு வழிவகை செய்யவேண்டும் என அவர் அங்கு கூறினார்.

வாசுகியை பிணையில் விட நீதிபதி உத்தரவு

ராஜிவ் காந்தி கொலை வழக்கு தொடர்பாக தடுப்பு-காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்த வாசுகியை பிணையில் சென்னை அனுமதிக்கும்படி உத்தரவு பிறப்பித்த நீதிமன்றத்தின் மேலதிக நீதிபதி எம். செந்திரபாண்டியன் உத்தரவிட்டார். அரசின் தரக்கே செய்த மனு மீது தீர்ப்பளிக்கும்படி வேண்டி அவர் மேற்கண்டவாறு உத்தரவிட்டார்.

ராஜிவ் காந்தி மற்றும் பதிமூன்று பேர் கொலை சந்தேக நபராக கருதப்படும் குண்டு சாத்தலுடன் தொடர்பு வைத்திருந்தார் என்ற குற்றச்சாட்டு மட்டும் வாசுகியை தொடர்ந்த தடுப்புக்காவலில் வைக்க வேண்டும் என்ற மனதாகக் கொள்ள முடியாத என்றும் நீதிபதி தமது தீர்ப்பிக் கூறினார்.

பாதிக்கப்பட்ட பாடசாலைக்கு தளபாட உதவி!

இடம்பெற்றிருந்தன ஆணிய வளை சி.சி.த. உத்தியோக பைத்திற்கு வடமராக்கி போரூட் நிறுவனம் ஒரு தொகுதி பாடசாலைகளையும் பாடசாலை உபகரணங்களையும் வழங்க முன்வந்தன.

பெயர்ந்த செம்பியன் பற்றிக் தற்போது தலைவிமொக இயக்கி வருகின்றது. இப்பாடசாலைகளில் சுமார் 50 பாடசாலைகள் கவிக்கிற இறை போதியும் சுமார் 100 மாணவர்களுக்கு போதுமான அளவே தளபாட வசதி இருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (24)

வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட தென்பகுதியினருக்கு நிஷ்டஈடு!

கடந்த ஆண்டு மாதம் ஏற்பட்ட வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட தென்பகுதி மக்களுக்கு நிஷ்டஈடு வழங்க வேண்டுகிறார் வெள்ள நிவாரண நிதியிலிருந்து ஒரு ரூபாய் 40 இலட்சம் ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. தெற்கில் ஒன்பது மாவட்டங்களில் வதியும் வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு இந்த நிதி பகிர்ந்த வழங்கப்படவுள்ளது.

குறித்த ஒன்பது மாவட்டங்களிலும் வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட விடுகளின் தொகைக்கேற்ப இந்த நிதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

2 ஆம் ஆண்டுநினைவு அஞ்சலி

தோற்றம் 24-12-59 மறைவு 7-08-90

அமரர்

வஸ்தியாம்பிள்ளை வரததாசன்
(இலங்கை வங்கி பதவியாற்றி உத்தியோகத்தினை)

திதி: 14-08-92

இவர்தின ஒளிவிளக்கோ!
குடும்பத்தின் குளிகள்களோ!
ஈரான்கு சென்றாலும்
உம் நினைவு என்றும் மாறாத!

23, பூமன் வீதி, அரிபாலை மேற்கு, வாழப்பாணம் 08021 உமது பிரிவால் துயரமும் மனைவி வ நிர்மலா

தொடர் போட்டி முடிவுகள்

உருப் பிராய் சாத்திஜ் விளையாட்டுக்கழகம் நடத்தி வரும் உதயபந்தர் போட்டியில் ஓர் ஆகியோர் நேற்று முன்தினம் உருப் பிராய் இந்திக் சேலூரி மைதத்தில் இடம்பெற்ற போட்டி ஒன்றில் உதய சூரியன் அணி வளர் மதிக்கையாட்டுக்கழக அணியை 4:0 பூச்சியம் என்ற கோல்களில் வென்றது. அதனைத் தொடர்ந்து இடம்பெற்ற இக் கோரு போட்டியில் ஸ்ரீமுருகன் விளையாட்டுக்கழக அணி அதனை எதிர்த்தாடிய பாரதிக்கையாட்டுக்கழக அணியை 5:1 என்ற கோல்களில் வென்றது. 16

இன்றைய போட்டிகள்

அரசர் கிறித்தவம் பஞ்சலிகை குளோரித்த உதய பந்தர் போட்டி தொடர்பாக நேற்று முன்தினம் ஒரு நகர் விளையாட்டுக்கழகத்தின் இடம்பெற்ற முதல் ஆட்டத்தில் தொடர்மாடி விளையாட்டுக்கழகம் 3:1 பிரிவு அணியை வென்றது. போட்டி களைக்காட்டு விளையாட்டுக்கழக அணி 3:1 என்ற கோல்களில் தொடர்மாடி தது. இரண்டாவது ஆட்டத்தில் தொடர்மாடி விளையாட்டுக்கழக அணி அதனை எதிர்த்தாடிய ஒரு நகர் பாரதியின் பிரிவு விளையாட்டுக்கழக அணியை 1:0 என்ற கோல்களில் வென்றது. இ போட்டித் தொடர்பாக இன்று அரிபாலை விளையாட்டுக்கழக பிரிவு அணியை எதிர்த்த ஜோன் கொடிய அணியும் ஜெனரல்களின் வி.சு அணியை எதிர்த்த பாரதிக்கையாட்டுக்கழக அணியும் மோதும். (16)

விவசாயிகளுக்கு மண்ணெண்ணை

வடமராக்கி கிழக்கு பக நோக்குக் கூட்டுறவுக்கூடம் தமது பகுதியிலுள்ள பொ.த உயர்தரம், பொ.த சாதாரணதரம் படிக்கும் மாணவர்களுக்கும் இடப்பிரச்சினை உள்ள சகல பாடசாலை ஆசிரியர்களுக்கும் தரை இரண்டு வீதம் மண்ணெண்ணெய் மெதிகமொக வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தனது. அத்தடன் ஒரு வயதிற்கு உட்பட்ட குழந்தைகளுக்கும் மெதிகமொக இரண்டு வீதம் மண்ணெண்ணெய் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. பக்கிடு அட்டைக்கு தரை ஒரு வீதம் மண்ணெண்ணெய் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. அத்தடன் விவசாயிகளுக்கு 15 வீதம் மண்ணெண்ணெய் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. (24)

நல்லூர் கந்தசுவாமி கோயில் மகோற்சவம் 1992

மகோற்சவங்களின் தொடக்கமும் முடிவும்

- மகோற்சவங்கள் ஒரு கால விசேடத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டே அதன் தொடக்கமே, முடிவே, இரண்டுமே இருப்பது வழக்கம்.
1. உத்தராயணம்:- மனிதருடைய ஒரு கருடம் தேவர் என்கு ஒருநாள் தை முதல் ஆனி முடிய உள்ள ஆற மாத காலம் தேவர்க்குப் புகாராவும் ஆடி முதல் மார்ச்சி முடிய உள்ள ஆற மாத காலம் திரவாவும் இருக்கும் தை முதல் ஆனிவரையுள்ள காலம் உத்தராயணம் எனப்படும்.
 - இக் காலத்திற் பிண்டத்திற் (உடலிற்) உள்ள பிராணவாயு அந்நாடியிலிருந்து இடநாடிக்கு மாறுகின்றன என்பர்.
 2. தெட்சணாயணம்:- இக்காலம் தேவர்க்கு இரவு, இக் காலத்திலே பிராணவாயு இட நாடியிலிருந்து வந்நாடிக்கு மாறும் என்பர்.
 3. அமாவாசை:- பிராணவாயு நடு நாடியாகிய சுமு முனையிற் செருங்காவம்.
 4. பூரணை:- குளப்பிரசாசம் தெளிவு நினைவாகவாத மாப்பிட்டுகாவம்.
 5. சூரியகிரணம்:- பிராணவாயு சூரிய நாடியாகிய வந்நாடியிற் நின்று உத்தியின் கீழ் இரண்டு ஆகலும் சர்ப்பவாயுக்கிய குண்டினி சத்தியிற் பொருத்திக் காவம்.
 6. சத்திரகிரணம்:- பிராணவாயு இட நாடியிற் நின்று உத்திக்கு இரண்டிலும் கீழ் முகி கொடுக்க சத்தியிற் பொருத்திக் காவம்.
- இவற்றுள் ஏதாவது ஒன்றை அடிப்படையாகக் கொண்டே மகோற்சவங்கள் குறித்த தினத்திற் தொடக்கிற் குறித்த தினத்திற் முடியும் எனக் கூறவர்.
- (ஆதாரம்: சைவசமய சிந்தாமணி)

இன்றைய தெய்வீக இசையரங்கு

சிறிமுருகன் தண்ணீர்ப் பந்தல்

மாலை - 6.00 இரவு 8.00

பாட்டு - வயலின் - மிருதங்கம்

கனகாம்பரி எக் கோபிதாஸ் கே. கண்ணதாசன் பத்மநாதன்

தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதா ஆளுநருடன் அவசர பேச்சு

இலங்கை ஜூசும் திசை முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா வர் ஜெயலலிதா தமிழக ஆளுநர் பிஷ்ம நாராயண் கிணை ஆளுநர் மாணிகையில் சந்தித்து பேசியுள்ளார். சுமார் அரைமணி நேரத்திற் மேலும் இடம்பெற்ற இப்பேச்சுவார்த்தை பற்றிய விபரம் எதையும் வெளியிடப்படவில்லை.

வழமையாக மேற்கொள்ளப்படும் போக்குவரத்துக் குப்பாடுகள் எகாவற்றையும் தகிர்த்த இரவு எட்டு மணிக் கு முடிவார் ஜெயலலிதா ஆளுநர் மாணிகைக்கு சென்றதும் உதயியாளர்கள் எவருமின்றி இரவுக்கும் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியதும் சென்னை வட்டாரங்களில் பல வந்தினை கிணப்பிரதிக் தெரிகிறது. தமது அ.தி.மு.க. எட்டிக் காரர்களுக்கெதிராக ஊதிக் குறிச்சாட்டுகளை கமத்தல் படுவது பற்றி முக்கியர் ஜெயலலிதா அவை கொண்டிருப்பதாகவும் இவை பற்றி அவர் ஆளுநருடன் விவாதித்திருக்கலாம் எனவும் ஊதிக் கப்புகிறது.

இவற்றின் காரணமாக ஜெயலலிதா தமது முதல்கர் பதவியை இராஜினாமா செய்ய முன்வந்தார் என்ற வதந்திகளும் அடிப்பட்டன. ஆனகி எக் காரமே வழமையே என உள்ளதாக தலைமைச் செயலக வட்டாரங்களில் தெரித்த தன.

அலம்பில் பகுதியில் இராணுவ நடவடிக்கையாம்

குக்கைத்திற் உள்ள அலம்பில் பகுதியில் மட்டுமே பந்தப்பட்ட இராணுவ நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டதாக பாதுகாப்பு அமைச்சர் நேற்று தெரித்த தது.

கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை அகிரகை இந்த இராணுவ நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டதாகவும் மேலும் தெரித்த கப்பட்டது.

பொலிஸாரின் உறவினர் 54 பேர் பஞ்சாப்பில் 4 தினங்களில் கொலை!

பஞ்சாப்பில் நேற்றும் தீவிர வாத்ளாக இது கொலிக் அகிரகை இன் உறவினர்கள் ஏழு பேர் கொல்லப்பட்ட த தெரித்திப்புகிறது. செவ்வியாரின் உறவினர்களைப் பழிவாங்கும் செயலை நிந்தித்தாறு முதலமைச்சர் பிண்டிக் கோரியுள்ளார். கடந்த 4 தின கி கி கொலிசாரின் உறவினர்களில் 54 பேர் கொல்லப்பட்டுள்ளார்.

